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I. Введение.
Тема осени в пейзажной лирике русских поэтов традиционна. Например, очень любил осень А.С.Пушкин. Так он писал об этой поре: «Осень подходит. Это любимое время – здоровье мое обыкновенно крепнет – пора моих литературных трудов настает…». Для Виктора Петровича Туманова, по-видимому, осень тоже любимое время года.

Скажем несколько слов об авторе. В.П.Туманов стихи пишет давно. Его произведения публиковались в районной и областной газетах. Сборники его стихов выходили неоднократно. В его стихотворных строчках – серьезные раздумья не только о смысле жизни, о предназначении поэта, о любви, но и о родной природе. Виктор Петрович является активным членом литературного общества «Радуга». В нашей школе он ведет шахматный кружок. Это по-настоящему талантливый поэт, педагог и просто добрый и светлый человек.

Нам показалось интересным прочитать стихи нашего земляка, погрузиться в творческую лабораторию поэта, понять, с помощью каких средств создаются стихи.

В нашей работе мы несколько сузили тему: выбрали для анализа лишь одно стихотворение об осени, потому что, как уже говорилось выше, В.П. Туманов посвятил этой теме немало своих произведений.
Таким образом, объектом нашего исследования стало стихотворение петушинского поэта В.П. Туманова «Всюду бродит хозяйкою осень…», а целью работы – провести филологический анализ данного произведения. Чтобы достигнуть данной цели, нам необходимо было выполнить несколько задач, а именно: изучить необходимую литературу по данной теме, определить какое стихотворение будем анализировать, обобщить результаты работы. Это явилось основными методами исследования.
II. Лингвистический анализ стихотворения В.П. Туманова «Всюду бродит хозяйкою осень…»
В.П. Туманов – один из самых замечательных и своеобразных лириков нашей петушинской поэзии. В содержательном плане многие его стихотворения можно отнести к теме природы, вообще занимающей очень важное место в творчестве писателя. Действительно, большая часть лирических произведений поэта посвящена природе. У него есть стихи, описывающие все четыре времени года: осень, зиму, весну, лето. Особое место в этих природных циклах стихов занимает тема осени. Восторг перед осенней природой, тонкое понимание ее сути, ощущение ее тайны – все это читатель находит в творчестве поэта.
Есть немало стихотворений, в которых поэт, отталкиваясь от конкретной картины природы, идет к большим обобщениям, размышляя о сущности и смысле бытия. Такова лирика В.П. Туманова. В ней часто явления природы сопоставляются с чувствами и душевным состоянием человека. Вот одно из таких стихотворений:

Золотистые косы березы

Разметались на резком ветру.

Золотые монеты иль слезы

Здесь седые дожди соберут?

Старый клен за оградою сада,

Как фонарь, светит желтым огнем.

Он грустит о зеленом наряде,

Он о лете грустит дорогом.

Тополь гол, как свеча восковая,
Отшумел и отплакал давно,

Лишь стоит, головою качая,

И печально стучится в окно.

А рябины в багряных одеждах

Жарко светят подобно кострам.

Где ты, где, их зеленая свежесть,

Иль сгорела с зарей  по утрам?

Ветер северный кружит, уносит

Золотой и багряный покров.

Всюду бродит хозяйкою осень

До зимы, холодов и снегов…

Обратим внимание на отношения заглавия и содержания текста. Заглавие, выступая своеобразным фоном текста, предвосхищает и отражает его тему и идею.

При первом чтении стихотворения понимаешь, как удивительно оно музыкально, так как ассонансы в языковой ткани текста складываются как бы аккорды, созвучия, и поэтому само произведение поётся, а не читается. Понаблюдаем за «поведением» согласных и гласных звуков. Повтор свистящих [с, з] в первых строчках стихотворения передаёт звуковую картину и шуршания осенних листьев, и шума качающихся деревьев. Затем в симфонию осени начинают вписываться гласные [о, а, э, у], которые ассоциируются у читателя со стоном ветра и придают стихотворению грустную напевность. В последних пяти строчках отчётливо слышится [р], который придаёт строгость стиху и помогает представить уверенную поступь осени, входящей в свои права.
Говоря об изобразительно-выразительных средствах языка, создающих общую тональность стихотворения, следует, прежде всего, подчеркнуть намеренное употребление стилистически возвышенной лексики (ограда сада, жёлтый огонь, свеча восковая, багряные одежды, багряный покров).    Очевидно, что в стихотворении используются в основном слова в переносном значении. Здесь мы находим примеры синонимов ( жёлтый, золотой, восковой), контекстуальных антонимов ( багряные одежды – зелёный наряд), слов одной тематической группы (зима, холод, снег). Осень в произведении, как хозяйка,  наводит порядок в подвластном ей лесу. Такое одушевление природы передаётся с помощью олицетворений (клён грустит, осень бродит и др.). Другим доминирующим тропом в стихотворении является сравнение (старый клён, как фонарь; тополь, как свеча восковая; рябины жарко светят подобно кострам). 
Рисуя осенний лес, Туманов удачно выбирает трёхсложный размер стиха – анапест, особую динамичность которому придаёт обилие глаголов (светит, грустит, отшумел, отплакал, стучится, сгорела, уносит, кружит, бродит). В основном глаголы употребляются в настоящем времени, но есть и в прошедшем (отшумел, отплакал), приставка от- в которых обозначает законченность действия. По сравнению с глаголами существительных в количественном отношении значительно больше (берёза, ветер, слёзы, дождь, клён, сад, наряд, лето, рябина, костёр, осень, зима, холод, снег). Они запечатлевают мгновения природных явлений, как в кадрах фильма. Цветовые прилагательные в свою очередь (золотой, жёлтый, багряный, зелёная) помогают читателю представить осенний многообразный колорит.
Лёгкость восприятия текста вызвана также классически чередующимися точными женскими и мужскими рифмами ( качая–восковая, давно–в окно).
Мы видим, что поэт не только изображает картину природы, излагает мысли по поводу созерцания её красок (золотистый, желтый, восковой, багряный), но и выражает своё состояние в данный момент, своё настроение и впечатления, передаваемые с помощью риторических вопросов ( «Где ты, где, их зелёная свежесть, иль сгорела с зарей по утрам?»). Кроме вопросительных предложений, в стихотворении много повествовательных, но они чаще всего осложнены однородными сказуемыми или обособленными членами предложения (сравнительными оборотами). Из девяти предложений восемь простые, поэтому стихотворение читается как бы на одном дыхании. В стихотворении строчки короткие, поэтому слова до предела насыщены, в этом и заключается гениальность автора – на не большом текстовом пространстве выразить так много.
Многие тумановские миниатюры заканчиваются смысловым многоточием, не является исключением и данное стихотворение. Многоточие в конце последней строчки говорит о взволнованности и особом эмоциональном настрое лирического героя.

Это произведение В.П. Туманова – словесное отражение чувств и раздумий, живописная киносъёмка природного явления. Красота осенней природы является в стихотворении поэта истинным смыслом вселенной. Красота природы, сопряжённая с любовью, прямо отражается в его поэтической душе, как в зеркале.
III.  Вывод.

В своей работе мы анализировали стихотворение петушинского поэта В.П. Туманова «Всюду бродит хозяйкою осень…» Его стихи – это своеобразное духовное откровение, сердечное прозрение в минуты крайнего напряжения всех эмоциональных сил. Поэт оказывается способным не просто остановить мгновение времени, природы, души, но и наслаждается переливами и мерцаниями, дрожью и тревогой всех оттенков настроения. Передавая впечатления от природы, Туманов переходит в стихотворениях на музыкальную речь. Музыка живёт почти в каждом его произведении, которое есть не только смысл, но и звук. В.П. Туманов – мастер выражения лирического настроения через музыку слов. И ценность его поэзии  в том, что он уловил вековую красоту природных явлений, черпает вдохновение из этой красоты и даёт нам вдохнуть на мгновение чистым и свободным воздухом красоты и гармонии, любви и добра, подлинного творчества.
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