Урок по литературе в 11 классе на тему: «Сравнительный анализ стихотворений А.С.Пушкина «Я помню чудное мгновение» и А.А.Блока «О доблестях, о подвигах,  о славе».
Автор: учитель русского языка и литературы МОУ СОШ №3 г. Петушки Горбунова Ольга Викторовна. 
Цели урока:

   Обучающая – формирование умений и навыков по сравнительному анализу поэтических текстов; дальнейшее обучение выразительному чтению стихотворений, умению погружаться в творческую лабораторию поэтов.

   Развивающая – развитие устной и письменной речи учащихся; активизация мыслительной и учебно-познавательной деятельности с помощью проблемных вопросов; формирование умения обобщать, делать выводы, сравнивать.

   Воспитывающая – способствовать развитию уважения к родной литературе и любви к русской поэзии.

Оборудование: портреты поэтов, тексты стихотворений.
                                                    План урока.

I. Слово учителя о сравнительном анализе двух произведений.

II. Осмысление темы урока.

III. Выразительное чтение стихотворений.

IV. Сравнительный анализ двух стихотворений.

V. Выводы по уроку.

VI. Оценивание ответов учащихся.

VII. Домашнее задание.

                                                  Ход урока.
I. -  Сравнительный анализ двух произведений – современный и интересный способ изучения литературы. В толковом словаре так трактуется слово «сравнение»: «Сравнение – рассмотрение одного в связи с другим для установления сходства и различия, для установления преимуществ одного перед другим; сопоставление». Сравнивать можно стихи и прозу, произведения одного и разных авторов, живших в одну и разные эпохи, относящихся к русской и зарубежной литературе. В основе будет всегда один и тот же принцип – найти сходства и различия. На уроках литературы мы неоднократно сравнивали произведения. Сегодня на занятии мы продолжим работу по сравнительному анализу двух поэтических текстов.
II. -  Для сравнительного анализа мы выбрали стихотворения А.С.Пушкина «Я помню чудное мгновенье» и А.А.Блока «О доблестях, о подвигах, о славе». Почему именно эти стихотворения являются объектом нашего внимания? И какая цель стоит перед нами сегодня на уроке?  (Эти стихотворения имеют больше общего, чем различного, что чувствуется уже при первом прочтении. Найти это общее и различное – цель нашего урока).
III. Выразительное чтение стихотворений учащимися.

IV. -  Обратимся к истории создания стихотворений. ( Сообщение ученика: «Поэтический шедевр А.С.Пушкина был создан в 1825 году. Его стихотворение явилось своеобразной маленькой поэмой о подлинной любви. Первая встреча с А.П.Керн на балу и кратковременное увлечение ею летом 1825 года в селе Михайловском – вот реальная основа стихотворения. А.П.Блок посвятил свое стихотворение жене, к которой был бесконечно привязан и которую очень любил).

- Какой теме посвящены стихотворения? (В обоих случаях поэты развивают тему ушедшей любви. У Пушкина любовь – глубокое, нравственно чистое  и самоотверженное чувство,  облагораживающее человека. В душе поэта осталась светлая память о любви и радость неожиданной встречи с тем, что, казалось, утрачено навсегда. Блок же рассказывает нам об ушедшей любви, он скорбит о потерянной чистой мечте, в которую теперь не способен так сильно верить).
- Поэтому так по-разному звучат финалы стихотворений? (Да. Стихотворение А.С.Пушкина заканчивается оптимистично:

                            И сердце бьется в упоенье,

                            И для него воскресли вновь



    И божество, и вдохновенье,



    И жизнь, и слезы, и любовь.

Конец стихотворения А.А.Блока печален и пессимистичен:

                           Уж не мечтать о подвигах, о славе,

                           Все миновалось, молодость прошла!



   Твое лицо в его постой оправе



   Своей рукой убрал я со стола).
- Какова композиция произведений? Какова смысловая нагрузка такого строения стихотворений?  (Обращает на себя  внимание  одинаковое количество строф в стихотворениях – шесть. Кольцевая композиция произведений символизирует возврат к юности. Пробуждение души открыло поэту возможность упоения творчеством. В стихотворении Блока в кольцевой композиции заключено противопоставление первой строфы и последней. Поэт не думает ни о доблестях, ни о славе, он ищет хотя бы нежности, но не находит ее).
- Приковывает наше внимание портретные описания лирических героинь. Найдем эти описания и сравним.  (В обоих стихотворениях женский образ связан  с иными мирами. У Пушкина: «небесные черты», у Блока: «ты не снизошла», «синий плащ» как символ небесного. Образы лирических героинь даны лишь в самых общих чертах: «голос нежный», «милые черты» - у Пушкина; «прекрасное лицо», «ты милая» - у Блока.)
- Что придает музыкальность стихотворениям?  (Ассонансы (повтор [ о ], [ а ] )  придают напевность и музыкальность стихам, аллитерация (повтор [ р],  [л] ) передает взволнованность и эмоциональность лирических героев).
- С помощью какого размера создается ритмический рисунок стихотворений?  (Стихотворения написаны трехстопным ямбом с пиррихием; способ рифмовки тоже одинаковый – перекрестный).

- Оба стихотворения богаты изобразительно-выразительными средствами языка. Какими? (Одним из средств выразительности стихотворений является многосоюзие -  повтор союза «и», повтор местоимения «ты» подчеркивает интимный характер произведений. Также в стихотворениях мы находим сравнения («как мимолетное виденье», «как молодость свою»); метафоры («во мраке заточенья», «лицо сияло на столе»); эпитеты («небесные черты», «проклятый рой»); олицетворения («шли годы», «тянулись дни», «летели дни»).
-Что усиливает драматизм ситуации? (Стихотворения написаны в форме воспоминаний лирических героев, обращенных в настоящее. Любовь оставила неизгладимый след в их душах, поэтому мотив памяти объединяет произведения («душе настало пробужденье», «и вспомнил я тебя пред аналоем»). Чувство утраченной любви усиливается от строфы к строфе. У Блока о расставании с любимой упоминается трижды, у Пушкина – один раз, поэтому драматизм ситуации не так остро ощущается, как у Блока).

V. -  Таким образом, в результате сравнительного анализа двух стихотворений мы пришли к выводу, что литература – это развивающееся и повторяющееся явление. Стихотворения по времени написания разделяет 83 года, и, несмотря на это, в произведениях А.С.Пушкина и А.А.Блока мы находим больше общего, чем различного. Запишем в тетрадь выводы по уроку в форме таблицы.
	Схожее в стихотворениях
	Различное в стихотворениях

	- тема

- идея

- композиция

- размер стиха

- звуковая организация

- лексический состав языка

- синтаксические конструкции
	- смысловая нагрузка кольцевой композиции

- звучание финальных строк

- движение времени

- настроение лирических героев


VI.На этом этапе урока учитель оценивает выразительное чтение стихотворений и ответы учащихся. Отмечает  общую активность детей на уроке.

VII. Домашняя работа: написать сравнительный анализ стихотворений, используя материал урока.
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