Урок по внеклассному чтению в 5 классе по повести Н.В.Гоголя «Сорочинская ярмарка». Составила: учитель русского языка и литературы МОУ СОШ № 3 г. Петушки Горбунова Ольга Викторовна.

Цели урока:

 обучающая – формирование умений и навыков по филологическому анализу текста; обучение выразительному чтению, умению погружаться в творческую лабораторию писателя, обучение элементам сравнительного анализа двух произведений;

развивающая – развитие устной и письменной речи, внимания, памяти учащихся; активизация мыслительной и учебно-познавательной деятельности с помощью проблемных вопросов; формирование умения обобщать, делать выводы, сравнивать;

воспитывающая – на примере жизни главных героев рассказа воспитать в учащихся неприятие таких качеств в человеке как зависть, жадность, хитрость.

Оборудование: портрет писателя, рисунки учащихся, тетради.
                                                           План урока.
I.Вступительное слово учителя.

II.Реальное и фантастическое в повести. Групповая работа.
III.Комическое в повести.
IY.Выборочное чтение по ролям эпизодов повести.
Y.Связь повести с эпиграфом.
YI.Сравнительный анализ «Майской ночи» и «Сорочинской ярмарки».
YII.Анализ ученических рисунков.
YIII.Оценивание ответов учащихся. Домашнее задание.

                                                         Ход урока.
I.Повесть «Сорочинская ярмарка», которой открывается сборник Н.В.Гоголя «Вечера на хуторе близ Диканьки», одна из самых весёлых, смешных в сборнике. Вы прочитали эту повесть дома. Понравилась ли она вам?
II.Давайте попробуем ответить на такой вопрос: в чём проявляется реальное изображение жизни и в чём фантастика, легенда, вымысел, и есть ли это в повести? (Задание по группам).

1 группа. Реальное – это Солопий Черевик, его дочь Параска, её вспыхнувшая любовь к Грицько, и это её мачеха Хивря – Хавронья Никифоровна.
2 группа. Фантастическое – это народное предание о красной свитке. В чём суть этого предания? Ярмарка – не только место, где торгуют, это и праздник, общение между людьми. У ярмарки есть свои законы. А один трактирщик не сохранил вещь, данную ему в залог, - красную свитку – он её продал. Она стала всем, у кого оказывалась в руках, приносить несчастья.
III.Какие комические сцены встретились в повести? Прочитаем их по ролям. (Выразительное чтение по ролям отрывков из 4 главы, Солопий – Хивря; из 6 главы – Хивря – попович).

С чем связаны все неприятности Солопия Черевика? (Читаем конец 7 главы и начало 8 главы. Из прочитанного делаем вывод, что у Грицько была договорённость с цыганами, которые помогли ему посвататься к Параске.
Прочитаем конец 13 главы. Почему ярость Хиври на сватовство Грицько бессильна?

Y.Прочитаем последние слова повести. Связаны ли они с содержанием повести? А с эпиграфом? (На первый взгляд, нет. В эпиграфе и в конце повести звучит глубокая грусть, говорится о том, что моменты радости, счастья – коротки, а будни – тоскливы и горьки).

YI.Вспомним первую фразу из «Майской ночи». Есть ли какая-либо связь между ней и этими мелодиями «Сорочинской ярмарки»? (Есть. Восприятие жизни даже у раннего Гоголя трагично).
YII.Теперь давайте рассмотрим рисунки ребят и попросим их пересказать те эпизоды, которые им захотелось проиллюстрировать.

YIII.Учитель на этом этапе урока вместе с детьми делает выводы по теме урока, оценивает ответы учащихся и задаёт домашнее задание: «Написать сочинение-характеристику одного из героев повести Н.В.Гоголя «Сорочинская ярмарка».
